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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами 

економічної діяльності (051 – Економіка). – Український державний університет 

залізничного транспорту Міністерства освіти і науки України, Харків, 2019. 

Дисертація присвячена розробленню теоретико-методологічних і  

методичних основ та практичних рекомендацій щодо забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту на основі 

формування динамічних конкурентних переваг в умовах трансформації бізнес- 

середовища. 

Вивчення еволюційного розвитку теорії конкуренції та встановлення впливу 

сучасних технологічних змін на зміст і характер ведення конкурентної боротьби 

стало підґрунтям для обґрунтування ключових положень сучасної теорії мережевої 

інтелектуально-інформаційної  конкуренції,  зміст  якої  полягає у  формуванні 

гіперзв’язаних інтелектуально-інформаційних бізнес-систем. Визначено переваги і 

недоліки формування гіперзв’язаних інтелектуально-інформаційних бізнес-систем. 

Дослідження  тенденцій розвитку підприємств  залізничного транспорту 

України дозволило встановити невідповідність реалізованих на підприємствах 

галузі змін тим трансформаціям,  що відбуваються в  бізнес-середовищі їх 

функціонування, та систематизувати фактори деструктивного впливу на рівень їх 

конкурентоспроможності  в такі групи: 1) фактори   ділового середовища; 

2) фактори корпоративного середовища; 3) фактори інституційного середовища. 

Ґрунтуючись на тому, що в умовах трансформації бізнес-середовища 

конкурентоспроможність підприємств залізничного транспорту залежить від рівня 

розвитку їхніх динамічних конкурентних здатностей, розроблено відповідну 

концепцію. Концепція забезпечення конкурентоспроможності підприємств 



залізничного транспорту в умовах трансформації бізнес-середовища ґрунтується на 

теорії мережевої інтелектуально-інформаційної конкуренції і розкриває мету, 

принципи і завдання з розвитку комплексу динамічних конкурентних переваг 

підприємств галузі, що включають здатність позитивно впливати на формування 

середовища функціонування, швидко і системно впроваджувати інновації, 

забезпечувати якість бізнес-процесів, підтримувати високий рівень інтелектуально- 

кадрових компетенцій персоналу. 

Узагальнення теоретичних поглядів на сутність поняття «конкурентне 

середовище» дозволило встановити існування п’яти базових підходів до 

визначення змісту даної економічної категорії: інституціонального, регулюючого, 

антимонопольного, маркетингового та територіального підходів. 

На основі  дослідження структури конкурентного галузевого ринку та 

встановлення існування різних форм конкурентної взаємодії економічних 

контрагентів зроблено висновок про кардинальну зміну конкурентного середовища 

підприємств залізничного транспорту і визначено чотири етапи його 

трансформації, які пов’язані з формуванням конкурентного середовища, 

удосконаленням механізмів регулювання, розвитком і глобальною модифікацією 

конкурентного середовища підприємств залізничного транспорту. Розроблено 

підхід до формування та реалізації системи конкурентних стратегій підприємств 

залізничного транспорту, що, по-перше, передбачає перегляд системи 

конкурентних стратегій за рахунок її доповнення стратегіями залежно від зони 

спрямування стратегічних дій (стратегії глобальної та локальної дії); по-друге, 

ґрунтується на використанні властивостей когерентності під час остаточного 

вибору та обґрунтування системи конкурентних стратегій. 

Для забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного 

транспорту необхідним є створення ефективного технологічного базису 

функціонування підприємств галузі, що забезпечить формування технологічних 

конкурентних переваг на основі впровадження високотехнологічних рішень і 

перехід на якісно новий рівень управління процесом створення інновацій. На 

основі цього удосконалено концептуальні положення управління технологічним 



розвитком підприємств залізничного транспорту, які визначають мету, принципи, 

суб’єкти і об’єкти управління та розкривають інструментарій формування 

технологічних конкурентних переваг за такими пріоритетними напрямами, як 

забезпечення процесів інноваційної конвергентності підприємств галузі і 

модернізація та інноваційне оновлення техніко-технологічної бази їх виробництв. 

Сформовано теоретичні основи забезпечення інноваційної конвергентності 

підприємств залізничного транспорту за рахунок розкриття змісту  наукової 

категорії «інноваційна конвергентність» як процесу  колаборації ключових 

суб’єктів створення високотехнологічних інновацій, що реалізується за рахунок 

залучення і перетікання знань, технологій та інновацій під час реалізації проєктів 

цифрової трансформації залізничного транспорту. Встановлено інноваційні 

стимули, мотиви, інтереси та інструменти забезпечення вирівнювання рівня 

інноваційно-технологічного розвитку підприємств галузі відповідно до сучасних 

принципів функціонування високотехнологічних ринків. 

З метою формування технологічних конкурентних переваг підприємств 

галузі на світовому ринку транспортно-логістичних послуг розроблено 

організаційну модель середовища реалізації процесів інноваційної конвергентності 

підприємств залізничного транспорту, що ґрунтується на підтримці ефективних 

інноваційно-технологічних комунікацій у межах технологічної платформи 

забезпечення конкурентоспроможності підприємств галузі. Розкрито мету, функції 

та результати її функціонування та визначено трирівневу систему  суб’єктів 

(корпоративний, національний, глобальний) і зміст зв’язків у процесі створення 

високотехнологічних інновацій для потреб підприємств залізничного транспорту. 

Розкрито завдання Центрів інноваційних компетенцій та розроблено модель 

реалізації процесів інноваційної конвергентності підприємств залізничного 

транспорту в межах технологічної платформи, що встановлює три рівні суб’єктів і 

зміст зв’язків у процесі реалізації інноваційно-технологічних комунікацій 

підприємств галузі. 

Враховуючи ключову роль параметрів якості обслуговування в забезпеченні 

стійких конкурентних позицій на ринку перевезень, з’ясовано фактори негативного 



впливу на рівень якості транспортних послуг на вітчизняному залізничному 

транспорті. 

Досліджено еволюцію теорії управління якістю та розкрито ключові 

положення щодо формування систем управління якістю на підприємствах 

залізничного транспорту на сучасному етапі господарювання. Враховуючи вплив 

цифровізації на формування систем управління якістю на підприємствах галузі, 

розроблено концептуальні положення проактивного управління якістю на 

підприємствах залізничного транспорту, заснованого на інтеграції інформаційно- 

комунікаційних інструментів у бізнес-процеси господарської діяльності 

підприємств галузі з дотриманням вимог узгодженості, кастомізації й 

предиктивності. 

Важливою складовою системи управління якістю на підприємствах 

залізничного транспорту визначено процедуру пошуку та впровадження резервів 

якості. На основі розкриття змісту наукової категорії «резерви якості» та їх 

систематизації доповнено їхньою типологію такими класифікаційними ознаками: 

1) «інтегрованість» - гіперзв’язані, комплементарні та індивідуалізовані; 

2) «ієрархічний рівень управління» - резерви якості виробничих підрозділів, філій, 

структурних підрозділів, департаментів АТ «Укрзалізниця»; 3) «тип змін» - 

модернізаційні й конверсійні (перетворюючі); 4) «ступінь спеціалізації» - 

диференційовані, малодиференційовані й дедиференційовані; 5) «ступінь 

відповідності» - релевантні, адаптивні, іррелевантні. Для підвищення ефективності 

процесів управління якістю на підприємствах залізничної галузі сформовано 

модель пошуку й впровадження резервів у системі управління якістю на 

підприємствах залізничної галузі, яка враховує специфіку трансформації 

організаційно-управлінської структури залізничного транспорту і домінантний 

вплив процесів євроінтеграції на формування стандартів якості, впровадження яких 

розглядається як вихідний етап обґрунтування резервів якості. 

Для визначення рівня конкурентоспроможності підприємств залізничного 

транспорту за рахунок підвищення рівня якісних характеристик виробу чи послуги 

запропоновано методичний підхід до оцінювання якості транспортних послуг 



підприємств галузі, який полягає в розрахунку інтегрального показника рівня 

якості транспортної послуги як середньогеометричної із сукупності часткових 

показників оцінювання технологічних, логістичних, управлінських, організаційних, 

споживчих складових якості. 

Виявлення недоліків реалізації соціального діалогу керівництва підприємств 

залізничного транспорту з іншими учасниками соціальної співпраці та 

встановлення необхідності якісної трансформації їхньої системи кадрового 

забезпечення відповідно до вимог цифровізації дозволило обґрунтувати 

доцільність налагодження міжсекторних соціально-партнерських взаємозв’язків 

підприємств залізничного транспорту з державою, суспільством та освітньо- 

науковим сектором. Ґрунтуючись на цьому сформовано модель міжсекторного 

соціального партнерства за участю підприємств залізничного транспорту, яка 

враховує ключові тренди розвитку соціально-трудових відносин, визначає перелік 

партнерів та їхні стратегічні інтереси, а також інструментарій забезпечення їх 

соціальної взаємодії з метою формування інтегрованого середовища для 

досягнення інтелектуально-кадрової стійкості підприємств залізничного 

транспорту. 

Удосконалено категоріальний апарат процесу кадрового забезпечення 

розвитку підприємств залізничного транспорту за рахунок розкриття авторського 

бачення поняття «інтелектуально-кадрова стійкість підприємств залізничного 

транспорту». З огляду на недосконалість соціально-трудових взаємин на 

підприємствах залізничного транспорту і необхідність  покращення 

міжособистісної взаємодії між членами їхнього трудового колективу 

запропоновано впровадження системи соціального аудиту на підприємствах 

залізничного транспорту, визначено етапність його виконання. 

З метою удосконалення системи професійного розвитку інтелектуально- 

кадрових ресурсів підприємств залізничного транспорту з урахуванням 

стратегічних орієнтирів їх розвитку і безпосередньо особистісних мотивів 

професійного становлення фахівців і можливостей їх самореалізації запропоновано 

соціально-компетентнісний підхід до забезпечення інтелектуально-кадрової 



стійкості підприємств залізничного транспорту. Останній, по-перше, визначає 

принципи, напрями і завдання формування та розвитку професійних, 

інтелектуальних, корпоративних, соціальних та інформаційно-цифрових 

компетенцій персоналу підприємств залізничного транспорту; по-друге, розкриває 

інструменти корпоративного навчання з метою забезпечення безперервності 

процесу підвищення компетентності кадрів підприємств залізничного транспорту в 

умовах посилення мінливості та ризикованості середовища їх функціонування. 

Ключові слова: конкурентоспроможність, підприємства залізничного 

транспорту, конкурентне середовище, конкурентна стратегія, інноваційна 

конвергентність, технологічна платформа, управління якістю, резерви якості, 

інтелектуально-кадрова стійкість, міжсекторне соціальне партнерство. 
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The thesis develops theoretical and methodological foundations and practical 

recommendations to ensure the competitiveness of railway transport enterprises based on 

the formation of dynamic competitive advantages in the transformation of the business 

environment. 

The study of the evolutionary development of the theory of competition and the 

establishment of the influence of modern technological changes on the content and nature 

of competition has become the basis for the justification of the key provisions of the 

modern theory of network intellectual and information competition, the meaning of which 

is to form the basis of intellectual and information business systems. The advantages and 

disadvantages of the formation of hyperconnected intellectual and information business 

systems are determined. 



The study of tendencies of railway transport enterprises development in Ukraine 

has allowed to establish the discrepancy implemented at the enterprises of the industry 

changes, the transformations that occur in the business environment of their functioning, 

and to systematize the destructive effects on the level of their competitiveness in the 

following groups: 1) factors of the business environment; 2) factors of corporate 

environment; 3) institutional factors. 

Based on the fact that in the conditions of transformation of the business 

environment, the competitiveness of railway transport enterprises depends on the level of 

development of their dynamic competitive abilities, a corresponding concept has been 

developed. The concept of competitiveness of enterprises of railway transport in the 

conditions of transformation of the business environment is based on the theory of 

network intelligent information competition and discloses the purpose, principles and 

objectives for the development of dynamic competitive  advantages of industry 

enterprises, including the ability to positively influence the environment of functioning, 

quickly and systematically innovate, to provide quality business processes to maintain a 

high level of intellectual and personnel competencies of personnel. 

Generalization of theoretical views on the essence of the concept of "competitive 

environment" allowed to establish the existence of five basic approaches to determining 

the content of this economic category: institutional, regulatory, antitrust, marketing and 

territorial approaches. 

Based on the study of the structure of the competitive industry market and the 

establishment of the existence of various forms of competitive interaction of economic 

counterparties, the conclusion is made about a fundamental change in the competitive 

environment of railway transport enterprises and four stages of its transformation 

associated with the formation of a competitive environment, the improvement of 

regulatory mechanisms, the development and global modification of the competitive 

environment of railway transport enterprises. An approach to the formation and 

implementation of the system of competitive strategies of railway transport enterprises 

has been developed, which, firstly, provides for the revision of the system of competitive 

strategies by supplementing it with strategies depending on the area of strategic action 



(global and local action strategies); secondly, it is based on the use of coherence 

properties during the final selection and justification of the system of competitive 

strategies. 

To ensure the competitiveness of railway transport enterprises, it is necessary to 

create an effective technological basis for the functioning of enterprises in the industry, 

which will ensure the formation of technological competitive advantages through the 

introduction of high-tech solutions and the transition to a qualitatively new level of 

management of the process of creating innovations. Based on this improved conceptual 

positions of management of technological development of railway transport enterprises, 

which determine the purposes, principles, subjects and objects of governance and reveal 

the tools of formation of technological competitive advantages for such priorities as 

ensuring the processes of innovation of convergence of industry and modernization and 

innovative renovation of the technological base of their production. 

The theoretical basis for the provision of innovation of convergence of the railway 

transport enterprises due to the disclosure of the scientific content of the category 

"innovative convergence" as the process of collaboration of key actors in creating high- 

tech innovation, which is realized through the attraction and flow of knowledge, 

technology and innovation in the implementation of projects of digital transformation of 

railway transport was formed. Innovative incentives, motives, interests and  tools  to 

ensure the alignment of the level of innovation and technological development of 

enterprises in the industry, taking into account the modern principles of high-tech markets 

were determined. 

In order to form technological competitive advantages of industry enterprises in the 

world market of transport and logistics services, an organizational model of the 

environment for the implementation of innovative convergence processes of railway 

transport enterprises, based on the support of effective innovative and technological 

communications within the technological platform to ensure the competitiveness of 

industry enterprises, has been developed. The purpose, functions and results of its 

functioning are revealed and the three-level system of subjects (corporate, national, 

global) and the maintenance of communications in the process of creation of high-tech 



innovations for needs of the enterprises of railway transport are defined. The tasks of 

innovation competence Centers are revealed and the model of implementation of 

innovative convergence processes of railway transport enterprises within the 

technological platform, which establishes three levels of subjects and the content of 

relations in the process of implementation of innovative and technological 

communications of enterprises of the industry, is developed. 

Taking into account the key role of service quality parameters in ensuring stable 

competitive positions in the transportation market, the factors of negative impact on the 

level of quality of transport services in the domestic railway transport are clarified. 

The evolution of the theory of quality management is investigated and the key 

provisions on the formation of quality management systems at the enterprises of railway 

transport at the present stage of management are revealed. Given the impact of 

digitalization on the formation of quality management systems in the industry, the 

conceptual provisions of a proactive quality management at railway transport enterprises 

based on the integration of information-communication tools in business processes of 

industry enterprises activities in compliance with the consistency, customization and 

predictiveness were developed. 

An important component of the quality management system at railway transport 

enterprises is the procedure for searching and implementing quality reserves. Based on  

the disclosure of the content of the scientific category "quality reserves" and their 

systematization,  their typology is supplemented  by the following  classification  features: 

1) "integration" - hyperconnected, complementary and individualized; 2) "hierarchical 

level of management" - quality reserves of production units, branches, structural units, 

departments of JSC" Ukrzaliznytsia"; 3) "type of changes" - modernization and 

conversion (transforming); 4) "degree of specialization" - differentiated, undifferentiated 

and dedifferentiated; 5) "degree of compliance" - relevant, adaptive, irrelevant. To 

improve the effectiveness of quality management processes at the enterprises of railway 

industry the model of search and implementation of reserves in the system of quality 

management at the enterprises of the railway sector, which was taking into account the 

specific  transformation   of  the  organizational   structure   of  railway  transport and  the 



dominant influence of the processes of European integration on the formation of quality 

standards, implementation of which is considered as the initial stage of feasibility study of 

reserves quality, was formed. 

To determine the level of competitiveness of railway transport enterprises by 

increasing the level of quality characteristics of a product or service, a methodological 

approach to assessing the quality of transport services of industry enterprises is proposed, 

which consists in calculating the integral indicator of the level of quality of transport 

services as a midgeometric from a set of private indicators of assessing technological, 

logistic, managerial, organizational, consumer components of quality. 

Identification of gaps in the implementation of social dialogue of heads of the 

enterprises of railway transport with other participants in social cooperation and 

establishing the need for a qualitative transformation of their system of staffing in 

accordance with the requirements of digitalization has allowed to prove the feasibility of 

establishing mesenteric social partnership relations of the enterprises of railway transport 

with state, society and education and research sector. Based on this, a model of 

intersectoral social partnership with the participation of railway transport enterprises was 

formed, which takes into account the key trends in the development of social and labor 

relations, determines the list of partners and their strategic interests, as well as tools for 

ensuring their social interaction in order to form an integrated environment to achieve 

intellectual and personnel stability of railway transport enterprises. 

The categorical apparatus of the process of personnel support for the development 

of railway transport enterprises is improved by revealing the author's vision of the 

concept "intellectual and personnel stability of railway transport enterprises". Taking into 

account the imperfection of social and labor relations at the enterprises of railway 

transport and the need to improve interpersonal interaction between members of their 

labor collective, the introduction of a system of social audit at the enterprises of railway 

transport is proposed, the stages of its implementation are determined. 

In order to improve the system of professional development of intellectual and 

personnel resources of railway transport enterprises, taking into account the strategic 

orientations of their development and directly personal motives of professional formation 



of specialists and opportunities for their self-realization, a socio-competence approach to 

ensuring intellectual and personnel stability of railway transport enterprises is proposed. 

The last, firstly, defines the principles, directions and tasks of formation and development 

of professional, intellectual, corporate, social and information-digital competencies of 

personnel of railway transport enterprises; secondly, reveals the tools of corporate  

training in order to ensure the continuity of the process of improving the competence of 

personnel of railway transport enterprises in the conditions of increasing variability and 

riskiness of the environment of their functioning. 

Key words: competitiveness, railway transport enterprises, competitive 

environment, competitive strategy, innovative convergence, technological platform, 

quality management, quality reserves, intellectual and personnel resilience, intersectoral 

social partnership. 
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ВСТУП 

 
 

Актуальність дослідження. Сучасний технологічний прогрес, рушійними 

факторами якого виступають процеси інтелектуалізації та інформатизації, 

зумовив біфуркаційні зміни в системі традиційних виробничо-господарських 

зв’язків і призвів до трансформації характеру і умов ведення конкуренції. Наразі 

формується динамічне конкурентне середовище, у рамках якого ключові 

детермінанти успіху підприємств зміщуються в площину здатності стрімко 

адаптуватися до змін цифрової економіки, де головним ресурсом 

конкурентоспроможності виступає безперервне генерування новацій. 

Натомість функціонування українських підприємств залізничного 

транспорту тривалий час відбувається без урахування ринкових перетворень в 

економіці країни і транспортній сфері. Ігнорування ролі конкурентних переваг у 

забезпеченні результативності виробничо-господарської діяльності підприємств 

залізничної галузі обумовило втрату їхніх конкурентних позицій на 

вітчизняному і міжнародному ринку перевезень. Низька якість транспортних 

послуг у взаємозв’язку з техніко-технологічною відсталістю внаслідок 

порушення відтворювальних процесів у залізничній галузі і неспроможність 

адаптуватися до вимог цифровізованого ринку транспортно-логістичного 

обслуговування обумовлюють подальше зниження конкурентоспроможності 

підприємств залізничного транспорту. 

В умовах радикальної трансформації бізнес-середовища для забезпечення 

стійких конкурентних позицій на ринку перевезень підприємства залізничного 

транспорту потребують швидкого і системного впровадження інновацій, 

удосконалення якості бізнес-процесів і розвитку інтелектуально-кадрових 

компетенцій персоналу. Зазначене зумовило необхідність розроблення 

інструментарію забезпечення конкурентоспроможності підприємств 

залізничного транспорту на основі формування їхніх динамічних конкурентних 

здатностей. 

Теоретико-методологічні, методичні та практичні аспекти забезпечення 



конкурентоспроможності підприємств досліджують у своїх працях такі вчені- 

науковці,  як  Г.  Азоєв,  О.  Амосов,  В.  Андріанова,  П.  Бєлєнький,  В.  Габа,  

О. Галушко, Р. Грант, В. Дикань, І. Дмитрієв, І. Должанський, Х. Дорофєєва,     

Я. Жаліло, Ю. Іванова, М. Кривенко,  О.  Криворучко,  А.  Маренич,  О.  Мних, 

В.  Прохорова,   І.   Піддубний,   М.   Портер,   Г.   Скударь,   Р.   Фатхутдінов,   

Т. Фєоктістова, О. Хумаров, В. Шинкаренко, С. Ярошенко та ін. 

Розробленню питань щодо забезпечення конкурентоспроможності 

підприємств залізничного транспорту значну увагу у своїх дослідженнях 

приділяють І. Аксьонов,  Ю.  Бараш,  О.  Дейнека,  М.  Демченко,  В.  Дикань,  

О.  Євсєєва,  Г.  Ейтутіс,   І.   Зайцева,   О.   Зоріна,   О.   Кірдіна,   В.   Копитко, 

В.   Овчиннікова,   Ю.   Пащенко,   Л.   Позднякова,   Є.   Сич,   І.   Токмакова,   

Л. Українська, Ю. Цвєтов, М. Чеховська, О. Чупир та ін. 

Різні аспекти забезпечення технологічного розвитку та управління якістю 

бізнес-процесів підприємств, у тому числі і підприємств залізничного 

транспорту, знайшли своє відображення в низці праць вітчизняних дослідників. 

Серед них Л. Головань,  А.  Казанцева, Л.  Корольчук,  Д.  Медведєв,  М.  Росо, 

В. Третяк, Г. Харламова та ін. 

Дослідженню ролі кадрового забезпечення та розвитку компетенцій 

персоналу в підвищенні конкурентоспроможності підприємств залізничного 

транспорту присвячено наукові праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як  

В.  Воробей,  Т.  Гриценко,  М.  Дейч,  В.  Жуков,   Л.  Калініченко,   А.  Колот,   

В. Компанієць, Д. Неліпа, О. Олійник, О. Петроє, А. Решетніченко та ін. 

Враховуючи наукове та практичне значення праць вищезазначених 

науковців, слід підкреслити, що в умовах трансформації середовища 

функціонування підприємств залізничного транспорту виникає потреба у 

формуванні теоретико-методологічних положень щодо забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту, які б 

враховували сьогочасні зміни умов ведення конкурентної боротьби і визначали 

інструментарій формування їхніх конкурентних переваг на основі розвитку 

динамічних здатностей. 



Усі ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її 

логіко-структурну побудову, предмет, об’єкт, основну мету і завдання обраного 

напряму дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові 

результати дисертації в частині розкриття інструментарію управління якістю в 

аспекті забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного 

транспорту знайшли відображення в дослідженнях Харківського національного 

університету будівництва та архітектури за темою «Проблеми адаптації 

соціально-економічних систем до екзогенних змін» (номер державної реєстрації 

0118U001941). 

Теоретичні положення дисертаційної роботи використано при виконанні 

наукових досліджень Української інженерно-педагогічної академії за темою 

«Управління розвитком суб’єктів господарювання на засадах інноваційної 

економіки» (номер державної реєстрації 0119U000326), де автором розкрито 

підходи до організаційно-функціонального забезпечення адаптивного 

управління підприємствами залізничного транспорту в умовах кардинальної 

зміни конкурентного середовища. 

Дисертація виконувалася відповідно до основних положень Стратегічного 

плану розвитку залізничного транспорту України на період до 2020 року 

(затверджено наказом Міністерства інфраструктури України від 

21 грудня 2015 р. № 547), Національної транспортної стратегії України  на 

період до 2030 року (затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України 

від 30 травня 2018 р. № 430-р), Державної цільової програми реформування 

залізничного транспорту на 2010-2019 роки (затверджена постановою Кабінету 

Міністрів України від 16 грудня 2009 р. № 1390). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

розроблення теоретико-методологічних і методичних основ та практичних 

рекомендацій щодо забезпечення конкурентоспроможності підприємств 

залізничного транспорту на основі формування динамічних конкурентних 

переваг в умовах трансформації бізнес-середовища. 



Досягнення мети дисертаційного дослідження зумовило необхідність 

вирішення таких основних завдань: 

- розкрити етапи еволюції розвитку теорії конкуренції і обґрунтувати 

ключові положення сучасної теорії мережевої інтелектуально-інформаційної 

конкуренції; 

- проаналізувати тенденції розвитку підприємств залізничного 

транспорту і на цій основі систематизувати фактори деструктивного впливу на 

рівень їхньої конкурентоспроможності; 

- сформувати концепцію забезпечення конкурентоспроможності 

підприємств залізничного транспорту в умовах трансформації бізнес- 

середовища; 

- розкрити періодизацію трансформації конкурентного середовища 

підприємств залізничного транспорту України та розвинути підхід до 

формування та реалізації системи конкурентних стратегій  підприємств 

залізничного транспорту; 

- обґрунтувати концептуальні положення управління технологічним 

розвитком підприємств залізничного транспорту; 

- сформувати теоретичні основи забезпечення інноваційної 

конвергентності підприємств залізничного транспорту за рахунок розкриття 

сутності поняття, встановлення інноваційних стимулів, мотивів, інтересів та 

інструментів реалізації; 

- розробити організаційну модель середовища реалізації процесів 

інноваційної конвергентності підприємств залізничного транспорту на основі 

обґрунтування доцільності створення технологічної платформи забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств галузі; 

- з’ясувати зміст етапів розвитку управління якістю і розробити 

концептуальні положення проактивного управління якістю на підприємствах 

залізничного транспорту; 

- удосконалити класифікацію резервів якості на підприємствах 

залізничного транспорту; 



- сформувати модель пошуку і впровадження резервів у системі 

управління якістю на підприємствах залізничної галузі; 

- удосконалити методичний підхід до оцінювання якості транспортних 

послуг підприємств залізничного транспорту; 

- запропонувати модель міжсекторного соціального партнерства за 

участю підприємств залізничного транспорту; 

- розвинути категоріальний апарат процесу кадрового забезпечення 

розвитку підприємств залізничного транспорту за рахунок уточнення змісту 

поняття «інтелектуально-кадрова стійкість підприємств залізничного 

транспорту»; 

- обґрунтувати соціально-компетентнісний підхід до забезпечення 

інтелектуально-кадрової стійкості підприємств залізничного транспорту. 

Об’єкт дослідження – процес забезпечення конкурентоспроможності 

підприємств залізничного транспорту. 

Предмет дослідження – сукупність теоретико-методологічних засад, 

методичних підходів і практичних рекомендацій щодо забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту України в 

умовах трансформації бізнес-середовища. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення 

зазначених завдань було використано такі методи: порівняльний аналіз і 

графічний метод – для відображення тенденцій розвитку підприємств 

залізничного транспорту в умовах трансформації бізнес-середовища; системний 

підхід – для формування теоретичних основ забезпечення інноваційної 

конвергентності підприємств галузі, внесення пропозицій щодо забезпечення 

інтелектуально-кадрової стійкості підприємств залізничного транспорту; 

абстрагування і логічний аналіз – для розроблення концептуальних положень 

забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту в 

умовах трансформації бізнес-середовища, внесення пропозицій щодо 

проактивного управління якістю та управління технологічним розвитком 

підприємств залізничного транспорту; морфологічний аналіз – для 



удосконалення понятійно-категоріального апарату процесу кадрового 

забезпечення; систематизація і класифікація – для упорядкування факторів 

деструктивного впливу на рівень конкурентоспроможності підприємств 

залізничного транспорту, розкриття періодизації трансформації конкурентного 

середовища підприємств залізничного транспорту України та класифікації 

резервів якості; теорія моделювання – для обґрунтування моделі пошуку й 

впровадження резервів у системі управління якістю, моделі міжсекторного 

соціального партнерства за участю підприємств залізничного транспорту; 

експертний і розрахунково-аналітичний – для оцінювання рівня якості 

транспортного обслуговування підприємств залізничного транспорту; аналогія і 

екстраполяція – для формування пропозицій щодо створення технологічної 

платформи забезпечення конкурентоспроможності підприємств галузі. 

Інформаційну базу склали законодавчі та нормативні акти України, що 

регламентують діяльність залізничного транспорту, публікації провідних 

вітчизняних і зарубіжних вчених, монографічні дослідження фахівців з проблем 

забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів господарювання, статистичні 

звіти та дані фінансової і статистичної звітності підприємств залізничного 

транспорту, ресурси Інтернету. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

вперше: 

- розроблено концепцію забезпечення конкурентоспроможності 

підприємств залізничного транспорту в умовах трансформації бізнес- 

середовища, що ґрунтується на теорії мережевої інтелектуально-інформаційної 

конкуренції і розкриває мету, принципи і завдання з розвитку комплексу 

динамічних конкурентних переваг підприємств галузі, що  включають 

здатність позитивно впливати на формування середовища функціонування, 

швидко і системно впроваджувати інновації, забезпечувати якість бізнес- 

процесів, підтримувати високий рівень інтелектуально-кадрових компетенцій 

персоналу. Це в сукупності сприятиме підвищенню конкурентоспроможності 



підприємств залізничного транспорту на ринку транспортно-логістичних послуг; 

- сформовано теоретичні основи забезпечення інноваційної 

конвергентності підприємств залізничного транспорту за рахунок розкриття 

змісту наукової категорії «інноваційна конвергентність», встановлення 

інноваційних стимулів, мотивів, інтересів та інструментів забезпечення 

вирівнювання рівня інноваційно-технологічного розвитку підприємств галузі 

відповідно до сучасних принципів функціонування високотехнологічних ринків. 

Це необхідно з позиції створення умов для виробництва інноваційної продукції 

на підприємствах галузі з метою реалізації проєктів цифрової трансформації 

залізничного транспорту; 

- розроблено концептуальні положення проактивного управління якістю 

на підприємствах залізничного транспорту, заснованого на інтеграції 

інформаційно-комунікаційних інструментів у бізнес-процеси господарської 

діяльності підприємств галузі з дотриманням вимог узгодженості, кастомізації 

й предиктивності. Розкрито тренди цифровізації в покращенні якості, цифрові 

принципи й інструменти забезпечення якості бізнес-процесів підприємств 

залізничного транспорту й трансформаційні вектори організаційно-ресурсного 

забезпечення процесів управління якістю. Надані пропозиції дозволяють 

сформувати систему управління якістю підприємств залізничного транспорту, 

адекватну вимогам цифрової трансформації суспільства; 

удосконалено: 

- підхід до формування та реалізації системи конкурентних стратегій 

підприємств залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, по-перше, 

передбачає перегляд системи конкурентних стратегій за рахунок її доповнення 

стратегіями залежно від зони спрямування стратегічних дій (стратегії глобальної 

та локальної дії); по-друге, ґрунтується на використанні властивостей 

когерентності під час остаточного вибору та обґрунтування  системи 

конкурентних стратегій. Це дозволить досягнути узгодженості стратегічних дій у 

контурах стратегічного управління конкурентоспроможністю підприємств 



залізничного транспорту; 

- організаційну модель середовища реалізації процесів інноваційної 

конвергентності підприємств залізничного транспорту, що ґрунтується на 

підтримці ефективних інноваційно-технологічних комунікацій у межах 

технологічної платформи забезпечення конкурентоспроможності підприємств 

галузі. Розкрито мету, функції та результати її функціонування та визначено 

трирівневу систему суб’єктів (корпоративний, національний, глобальний) і зміст 

зв’язків у процесі створення високотехнологічних інновацій для потреб 

підприємств залізничного транспорту. Впровадження даної моделі створить 

технологічні можливості для виробництва інноваційної продукції на 

потужностях підприємств залізничної галузі і забезпечить формування їхніх 

технологічних конкурентних переваг на світовому ринку транспортно- 

логістичних послуг; 

- модель пошуку й впровадження резервів у системі  управління якістю 

на підприємствах залізничної галузі, яка, на відміну від існуючих, враховує 

специфіку трансформації організаційно-управлінської структури залізничного 

транспорту і домінантний вплив процесів євроінтеграції на формування 

стандартів якості, впровадження яких розглядається як вихідний етап 

обґрунтування резервів якості. Це дозволяє підвищити ефективність процесів 

управління якістю на підприємствах залізничної галузі; 

- методичний підхід до оцінювання якості транспортних послуг 

підприємств залізничного транспорту, який, на відміну від  існуючих,  полягає 

в розрахунку інтегрального показника рівня якості транспортної послуги як 

середньогеометричної із сукупності часткових показників оцінювання 

технологічних, логістичних, управлінських, організаційних, споживчих 

складових якості. Використання цього методичного підходу сприятиме 

виявленню проблемних місць у системі управління якістю транспортних послуг, 

розробленню та реалізації ефективних управлінських рішень, спрямованих на 

забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту в 

мінливих умовах зовнішнього середовища; 



- модель міжсекторного соціального партнерства за участю підприємств 

залізничного транспорту, яка, на відміну від існуючих, враховує ключові тренди 

розвитку соціально-трудових відносин, визначає перелік партнерів та їхні 

стратегічні інтереси, а також інструментарій забезпечення їх соціальної 

взаємодії з метою формування інтегрованого середовища для досягнення 

інтелектуально-кадрової стійкості підприємств залізничного транспорту. 

Впровадження даної моделі дозволить сформувати базис розвитку конкурентних 

переваг підприємств залізничного транспорту в умовах корінної трансформації 

бізнес-середовища; 

отримали подальший розвиток: 

- періодизація трансформації конкурентного середовища підприємств 

залізничного транспорту України, у якій, на відміну від існуючих, виділено 

чотири етапи (формування конкурентного середовища, удосконалення 

механізмів регулювання конкурентного середовища, розвиток конкурентного 

середовища, глобальна модифікація конкурентного середовища), що 

відображають еволюцію інструментарію формування  конкурентного 

середовища підприємств залізничного транспорту та характеризують 

особливості впливу основних факторів на розвиток конкурентного середовища 

підприємств галузі. Виділення характерних особливостей етапів дозволило 

визначити ключові аспекти сучасного етапу розвитку конкурентного  

середовища та сформувати дієву систему організаційно-економічних заходів 

щодо забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного 

транспорту; 

- концептуальні положення управління технологічним розвитком 

підприємств залізничного транспорту, які, на відміну від існуючих, визначають 

мету, принципи, суб’єкти і об’єкти управління та розкривають інструментарій 

формування технологічних конкурентних переваг за такими пріоритетними 

напрямами, як забезпечення процесів інноваційної конвергентності підприємств 

галузі і модернізація та інноваційне оновлення техніко-технологічної бази їх 

виробництв, що дозволить сформувати інноваційно-технологічний базис 



конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту в умовах 

трансформації середовища їх функціонування; 

- класифікація резервів якості на підприємствах залізничного транспорту, 

яку на відміну від існуючих, доповнено такими ознаками: 1) «інтегрованість» - 

гіперзв’язані, комплементарні та індивідуалізовані; 2) «ієрархічний рівень 

управління» - резерви якості виробничих підрозділів, філій, структурних 

підрозділів, департаментів АТ «Укрзалізниця»; 3) «тип змін» - модернізаційні й 

конверсійні (перетворюючі); 4) «ступінь спеціалізації» - диференційовані, 

малодиференційовані й дедиференційовані; 5) «ступінь відповідності» - 

релевантні, адаптивні, іррелевантні. Це дозволяє обґрунтовано підійти до вибору 

інструментарію забезпечення якості на підприємствах залізничного транспорту; 

- категоріальний апарат процесу кадрового забезпечення розвитку 

підприємств залізничного транспорту, який, на відміну від існуючих, доповнено 

авторським визначенням поняття «інтелектуально-кадрова стійкість підприємств 

залізничного транспорту» як організаційної здатності підприємств залізничного 

транспорту до якісного забезпечення їхньої діяльності інтелектуально-кадровими 

ресурсами і створення умов для набуття останніми компетенцій, необхідних для 

досягнення лідируючих конкурентних позицій на ринку в умовах невизначеності і 

дестабілізуючого впливу внутрішніх і зовнішніх факторів. Дане трактування 

становить теоретичний базис обґрунтування доцільності міжсекторного 

соціального партнерства за участю підприємств залізничного транспорту; 

- соціально-компетентнісний підхід до забезпечення інтелектуально- 

кадрової стійкості підприємств залізничного транспорту, що, на відміну від 

існуючих, по-перше, визначає принципи, напрями і завдання формування та 

розвитку професійних, інтелектуальних, корпоративних, соціальних та 

інформаційно-цифрових компетенцій персоналу підприємств залізничного 

транспорту; по-друге, розкриває інструменти корпоративного навчання з метою 

забезпечення безперервності процесу підвищення компетентності кадрів 

підприємств залізничного транспорту в умовах посилення мінливості та 

ризикованості середовища їх функціонування; 



- систематизація факторів деструктивного впливу на рівень 

конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту, яка,  на 

відміну від існуючих, враховує особливості трансформації бізнес-середовища 

функціонування підприємств галузі і передбачає поділ факторів на фактори 

ділового, корпоративного та інституційного середовища. Її врахування 

дозволило визначитися зі стратегічними напрямами забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту в умовах 

розвитку мережевої інтелектуально-інформаційної конкуренції. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані в дисертації методичні підходи, теоретичні висновки і практичні 

рекомендації можуть бути використані у процесі розроблення стратегії 

забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту 

України і дозволять сформувати стійкі конкурентні позиції підприємств галузі в 

умовах трансформації бізнес-середовища. 

Результати дисертаційного дослідження отримали  практичне 

застосування. Зокрема пропозиції щодо удосконалення процесів забезпечення 

якості транспортних послуг були використані і впроваджені в діяльність 

виробничого підрозділу «Куп’янська дирекція залізничних перевезень» 

регіональної філії «Південна залізниця» АТ «Укрзалізниця» (акт впровадження 

№ 57/к від 23 січня 2019 р.); концептуальні положення управління 

технологічним розвитком підприємств залізничного транспорту 

використовуються в роботі Департаменту економіки і міжнародних відносин 

Харківської обласної державної адміністрації при розробленні стратегічних 

векторів технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту в 

Харківській області (акт впровадження № 218/05 від 21 травня 2019 р.); 

організаційну модель формування середовища реалізації процесів інноваційної 

конвергентності      впроваджено      в      діяльність      виробничого     підрозділу 

«Люботинська колійна машинна станція» Регіональної філії «Південна 

залізниця» АТ «Укрзалізниця» (акт впровадження №  199/к  від  18  березня  

2019   р.);   пропозиції   щодо   формування   моделі   міжсекторного соціального 



партнерства застосовуються у діяльності виробничого підрозділу «Конотопська 

дистанція     колії»     регіональної     філії     «Південно-Західна     залізниця»   

АТ «Укрзалізниця» (акт впровадження № 187/н від 01 лютого 2019 р.); 

рекомендації щодо підвищення рівня конкурентоспроможності підприємств 

галузі за рахунок розроблення концептуальних положень проактивного 

управління якістю були використані і враховані в діяльності структурного 

підрозділу  «Харківська  автобаза»  Регіональної  філії  «Південна  залізниця» 

АТ «Укрзалізниця» (акт впровадження № 526 від 24 квітня 2019 р.); підхід до 

формування та реалізації системи конкурентних стратегій і методика 

оцінювання якісних характеристик транспортних послуг використовуються в 

роботі ПрАТ «Київ-Дніпровське міжгалузеве підприємство промислового 

залізничного транспорту» (акт впровадження № 775/1 від 21 лютого 2019 р.). 

Теоретичні та практичні розробки, запропоновані в дисертації, 

використовуються в навчальному процесі Українського державного університету 

залізничного транспорту при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», 

«Управління  ланцюгами  постачання», «Державне регулювання та  управління», 

«Стратегічне управління підприємством», «Конкурентоспроможність 

підприємства», «Корпоративна логістика», «Економічне управління 

підприємством», «Конкурентна стратегія підприємств» і при виконанні 

випускних кваліфікаційних робіт магістрів, що підтверджується актом 

впровадження від 15 квітня 2019 р. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною працею, у якій викладено авторський підхід щодо формування 

динамічних конкурентних переваг як основи забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту в умовах 

трансформації бізнес-середовища. 

Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором 

особисто. Із наукових праць, що опубліковані у співавторстві [154, 176, 220, 224, 

225, 227, 235, 237, 239, 495], у дисертаційному дослідженні використані лише ті 

положення,  ідеї  та  висновки,  які  є  результатом  особистої  роботи  і  вказані в 



авторефераті в переліку публікацій. 

Апробація результатів роботи. Основні положення та результати 

дослідження протягом 2014 – 2018 рр. пройшли апробацію на 15 Міжнародних, 

6 Всеукраїнських і 6 науково-практичних конференціях: Сучасний менеджмент: 

проблеми та перспективи (Харків, 2014), Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та корпоративної логістики (Харків, 2014), Актуальні питання 

організації та управління діяльністю підприємств в сучасних умовах 

господарювання (Харків, 2014), Проблемы экономики и управления на 

железнодорожном транспорте (Киев, 2014), Проблеми і перспективи розвитку 

транспорту (Одеса, 2015), Проблеми міжнародних транспортних коридорів та 

корпоративної логістики (Харків, 2015), Сучасні напрямки розвитку економіки і 

менеджменту на підприємствах України (Харків, 2015), Пріоритети розвитку 

національної економіки в контексті євроінтеграційних та глобальних викликів 

(Харків, 2016), Економіка і менеджмент 2016: перспективи інтеграції та 

інноваційного розвитку (Дніпропетровськ, 2016), Прoблeми eкoнoмiки 

трaнспoрту (Дніпропетровськ, 2016), Актуальні питання організації та 

управління діяльністю підприємств у сучасних умовах господарювання (Харків, 

2016), Економічне зростання в епоху соціальних трансформацій (Вінниця, 2017), 

Прoблeми eкoнoмiки трaнспoрту (Дніпро, 2017), Проблеми економіки та 

управління на залізничному транспорті (Харків, 2017), Актуальні питання 

організації та управління діяльністю підприємств у сучасних умовах 

господарювання (Харків, 2017), Конкурентоспроможність підприємств в умовах 

трансформаційних процесів в економіці України (Харків, 2017), Сучасні 

напрямки розвитку економіки і менеджменту на підприємствах України (Харків, 

2017), Innovative Educational Technologies: European Experience and Its Application 

in Training in Economics and Management (Ostrowcu Świętokrzyskim, Poland, 

2018), Стратегічні напрями економічної та соціальної політики у ринкових 

умовах (Київ, 2018), Economy and Management: Modern Transformation in the Age 

of Globalization (Klaipeda, Lithuania, 2018), Європейський вектор модернізації 

економіки: креативність, прозорість та сталий розвиток (Харків, 2018), Economy 



and Society: a Modern Vectors of Development (Leipzig, Germany, 2018), 

Технології та інфраструктура транспорту (Харків, 2018), Економіко-правовий 

розвиток сучасної України (Одеса, 2018), Конкурентоспроможність підприємств 

в умовах трансформаційних процесів в економіці України (Харків, 2018), 

Актуальні проблеми економіки та управління в умовах системної кризи (Львів, 

2018), Актуальні питання організації та управління діяльністю підприємств у 

сучасних умовах господарювання (Харків, 2018). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи 

викладено в  60  наукових  працях,  серед  яких  8  колективних  монографій  та  

1 одноосібна монографія, 21 стаття у наукових фахових виданнях (з них 14, що 

входять до наукометричних баз даних), 1 стаття в зарубіжному науковому 

виданні (входить до міжнародних наукометричних баз), 2 статті в інших 

виданнях та 27 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний 

обсяг наукових праць складає 39,8 друк. арк., з них особисто автору належать 

36,3 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг   роботи   становить   525    сторінок,   у    т.    ч.    основний   текст  займає 

393     сторінки.     Матеріали     дисертації     проілюстровано     63   рисунками, 

8 таблицями та містять 11 додатків. Список  використаних  джерел  налічує  

516 найменувань. 
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